



90 лет со дня рождения ИВАНА ЩЕГОЛИХИНА

«...я исполнил долг перед природой и теперь свободен»

Р.ФЕДАНОВА, заместитель директора ЦБС

Иван Щеголихин родился 1 апреля 1927 года в селе Новотроицк нашего района. Окончил Алматинский медицинский институт. Член Союза писателей СССР с 1958 года. Народный писатель Казахстана. Автор множества романов и повестей, общественный и государственный деятель.

Иван Павлович родился в семье крестьян-переселенцев, вечно гонимых, раскулачиваемых, он пишет о своем детстве и годах Великой Отечественной войны, о юности и первой любви, о лагере в Сибири в начале 50-х годов, впервые открывая мало кому известные страницы своей биографии. А жизнь писателя действительно порой закручивалась в невероятный сюжет... Щеголихин рассказал о времени, о жизни, о себе в двух томах автобиографических романов "Не жалею, не зову, не плачу..." и "Выхожу один я на дорогу", написанных от первого лица. В течение 20 лет с перерывами он был членом редколлегии и завотделом прозы в журнале «Простор».

Следует подчеркнуть, что Щеголихин был не только крупным представителем русской литературы Казахстана, внесшим в ее развитие неоценимый вклад своим творчеством, он успешно и плодотвор-

но работал и в области художественного перевода с казахского и уйгурского языков. Перевел на русский язык произведения выдающихся писателей Мухтара Аuezова, Сакена Сейфуллина, Габидена Мустафина, Хамзы Есенжанова, Бердибека Сокпакбаева, Малика Габдулина, Ади Шарипова.

В постперестроечные годы Иван Павлович Щеголихин активно участвовал в политической жизни, был членом Национального совета при президенте РК, депутатом трех созывов Верховного совета и сенатором парламента Казахстана.

«Я никогда не мечтал жить долго, но всегда мечтал жить влюбленным. Трижды побывал на том свете и все-таки дотянул до восьмидесяти.... Как выносливый стайер на длинной дистанции я исполнил долг перед природой и теперь свободен. Теперь мне всё можно».

«Жизнь моя только к одному сводится - к любви. Умирая, хоть завтра, хоть через полсотни лет, скажу одно: только ради любви стоит оставаться на этом свете. Любую беду она может превратить в надежду. Иных ценностей нет и, дай Бог, не будет, хотя нам и пытаются их навязать», - так писал Иван Павлович.

НАСЛЕДИЕ

11 декабря 2010 года Иван Павлович Щеголихин ушел из жизни.

«Это большая утрата для всех казахстанцев, для меня лично. Ушел из жизни замечательный человек, одаренная личность, Писатель и Гражданин в самом высоком значении этих слов. Иван Павлович оставил нам свое литературное наследие, профессиональные переводы классиков казахской литературы. Светлая память об Иване Павловиче Щеголихине навсегда останется в наших сердцах», — слова президента Назарбаева семье покойного.

Иван Павлович Щеголихин был Человеком, который талантливо жил и творил, в романах и повестях которого каждый читатель может найти мудрые ответы на вечные вопросы: как жить, как любить, как обрести счастье?.. Верой и правдой служил Казахстану, был его настоящим гражданином, отдав народу свой яркий и самобытный талант истинного художника слова.

Ежегодно ко дню рождения Ивана Павловича Щеголихина в библиотеках нашего района устраиваются выставки произведений писателя-земляка. В их числе книги, некогда высланные в адрес библиотеки самим автором, с его автографом.